

省地方志办简报

第 20 期（总第 110 期）

四川省地方志工作办公室

2016 年 10 月 18 日

《巴山皓月，蜀水清风——四川革命先辈先烈及历代先贤 名人家风家训辑要》编纂工作正式启动

为了服从中心工作，服务于党风廉政建设，深入挖掘四川革命先辈先烈、历代先贤名人的优良家风家训，传承和发扬中华民族优秀传统文化，培育和弘扬社会主义核心价值观，2016 年 9 月 27 日，省纪委机关、省委党史研究室、省地方志工作办公室联合下发《关于开展〈巴山皓月，蜀水清风——四川革命先辈先烈及历代先贤名人家风家训辑要〉》（以下简称“《巴山皓月，蜀水清风》”）编纂工作的通知，正式启动该书编纂工作。

《巴山皓月，蜀水清风》一书分革命先辈先烈和历代先贤名人两部分。革命先辈先烈部分按照爱国爱党、为民务实、尽责敬业、清正廉洁、励志修身 5 部类进行编排，由省委党史研究室牵头编撰；历代先贤名人部分按照爱国爱乡、廉洁奉公、执政为民、克己修身、劝学励志、孝慈仁爱 6 部类进行编排，由省地方志工

作办公室牵头编撰。各级纪委、党史和地方志工作部门共同参与。图文并茂，重在集中展现四川革命先辈先烈、历代先贤名人的优良家风家训，传承和弘扬中华民族优秀传统文化。

集中智慧集体攻关 加强探索创新实践

——“年鉴编修与现代传播方式研究”课题进行集中研讨

由省地方志办主办、内江市志办承办的全省方志系统重点课题“年鉴编修与现代传播方式研究”集中研讨9月22日在内江举行。

各课题单位围绕地方综合年鉴的读者定位、编纂组织、篇目设计、传播运用、创新拓展等进行了广泛深入的研讨和交流，有成功经验的总结，有存在问题的剖析，有创新发展的建议，有推进实践的举措，实现了课题设置的目的和初衷。

省地方志办党组成员、机关党委书记王孝平传达了第一次全国年鉴工作会议精神。他肯定此次集中研讨交流成果超出预期，作风得到改进，队伍得到锻炼。指出要进一步研究、深化、综合研讨成果，形成课题总报告；要进一步思考加强成果转化，提出指导工作的具体对策；要进一步总结课题集体攻关经验，形成工作制度，用于工作实践。

内江市副市长陈朗会见了与会代表，市政府副秘书长罗建阳及德阳、资阳、广元、内江、凉山、雅安、攀枝花等市(州)志办

和省交通厅史志总编室、省安办、四川年鉴社等课题单位参加了集中研讨。

《汶川特大地震绵阳抗震救灾志》编纂完成

经过7年努力，全景式反映汶川特大地震绵阳抗震救灾及灾后重建情况的专志——《汶川特大地震绵阳抗震救灾志》编纂工作日前已全面完成，进入市政府终审阶段，即将公开出版发行。

2009年8月，按照四川省政府办公厅的通知要求，绵阳市人民政府全面启动《汶川特大地震绵阳抗震救灾志》编纂工作。经历动员启动、推进落实、总纂修改三个阶段，2015年10月形成120万字的征求意见稿，2016年2月起，市志办对各种意见进行梳理和修改，同时整理、补充入志照片，历时半年完成133万字的送审稿和拟用照片集。

《汶川特大地震绵阳抗震救灾志》是绵阳市地方志编修史上第一次为重大自然灾害编纂的专志，是一部主题鲜明、特色突出、资料翔实的志书。

《嘉州古诗选解》出版发行

近日，继《乐山话方言词典》之后，由乐山市地方志工作办公室编纂的地情文化丛书之二《嘉州古诗选解》正式出版发行，该书主要选取与乐山相关的49名诗人105首作品，进行了详细注释和解说。

该书主要有三个特点：一是简明准确，通俗易懂。所选诗篇前有“作者介绍”，简略介绍作者生平和成就，后有作品“解说”，扼要解说作品的思想内容和写作特色。作品的注释，释词和译句兼用，力求切合诗意，便于阅读欣赏。二是脍炙人口、广为传诵。所选作品从不同角度，形象地展现古代嘉州的著名山川风景、名胜古迹和风土人情，同时兼顾到题材的广泛性和风格的多样性，特别注重入选一些篇幅短小、琅琅上口而富有地方特色和生活气息的作品。三是古诗今用，文脉传承。嘉州（即今日四川乐山）是历史悠久的文化名城，四海闻名的旅游胜地。自唐代以来，许多著名的文人墨客寓留于此，他们面对美不胜收的山光水色，浓郁淳厚的风土人情，写下了这些优美诗篇，给我们留下了一份珍贵的文化遗产。《嘉州古诗选解》既是一本乐山地方文学作品选集，也是一种旅游文化读物，还可作为各类学校的地方文化教材。

分送：王宁、蔡竞同志，省委办公厅、省政府办公厅。

抄送：中国地方志指导小组办公室，省纪委驻省政府办公厅纪检组。

发：各市（州）地方志办公室，省级各部门地方志机构。

四川省地方志工作办公室综合处

2016年10月18日 印发

